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РЕФЛЕКСІЯ У СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ  

САМОЕФЕКТИВНОСТІ ВЧИТЕЛЯ  
Приписуючи рефлексії як одній із реакцій на інтегровану дію інших сфер психіки людини провідну 

роль у процесі розвитку самоефективності вчителя, автори виходили з того, що вона (рефлексія), з 
одного боку, виступає внутрішньою здатністю нервової системи людини, способом спостерігати себе 
за змістом й актами власної свідомості, щоб зрозуміти, що в ній відбувається. Саме на цьому механізмі 
самовідображення формується внутрішній досвід, внутрішній світ людини, що засновуються на даних 
органів відчуття. З іншого боку, рефлексія – не просто володіння набутим досвідом, розуміння людиною 
самого себе, щоб у відповідних ситуаціях, що виникають, адекватно міркувати, мислити, приймати 
правильні рішення і діяти, але й з’ясування того, що про людину знають, усвідомлюють і як оцінюють її 
предметно-рефлексивні відносини, емоційні реакції, когнітивні уявлення, ціннісно-мотиваційні ставлен-
ня до інших суб’єктів співробітництва.  

У складних процесах мобілізації мотивації, інтелектуальних ресурсів, поведінкових зусиль на здійс-
нення контролю за подіями, що реалізують вплив на життєдіяльність людини, у тому числі пов’язани-
ми з прогресивним особистісно-професійним розвитком, рефлексія як процес подвоєного, дзеркального 
взаємовідображення суб’єктів діяльності за змістом і функціями може виступати або репродуктивно-
регресивною або продуктивно-прогресивною у своїх можливостях.  

Механізми формування різних видів рефлексії та її фундаментальної ролі у розвитку самоефектив-
ності вчителів висвітлені у даній статті.  

Ключові  слова :  рефлексія, самоефективність, рефлексивний критицизм, Я-концепція, когнітив-
ний механізм, проблемно-конфліктні ситуації, самоаналіз, самооцінювання, оцінювально-рефлексивна 
сфера.  Рефлексія як процес осмислення власних дій, діяльності, пізнання й самопізнання, що розкри-ває специфіку духовного світу людини без самоа-налізу отримуваних результатів, без свідомих ро-здумів щодо власного духовного стану, інтелекту-альних можливостей, є не продуктивною, часом суб’єктивно неадекватною, соціально й морально загостреною.  Уміння оцінювати власні здібності та навички є значним кроком до набуття самоефективності. Одним із провідних джерел формування і розвитку самоефективності (за А. Бандурою) виступає влас-ний досвід індивіда – його успіхи та невдачі. Рефле-ксія ж постає важливим інструментом, що бере участь в опрацюванні цього досвіду і безпосеред-ньо впливає на реалізацію самоефективності.  Якщо рефлекс (умовний) як процес реакції й пристосування до строго визначеного сигналу після повторної генералізації (підпорядкування) 

умовної реакції, як нейрофізіологічний механізм включення у відповідну підструктуру мозку, то за цього рефлексія як відображення реакцій на зовні-шні сигнали і свідомий їх аналіз (осмислення влас-ного психічного стану) породжує міркування інди-віда про те, що насправді відбувається в його влас-ній свідомості з намаганням з’ясувати, що ж саме справило те чи інше враження на партнера по спіл-куванню, сумісній діяльності, взаєморефлексії.  Поняття рефлексія, що виникло вперше у фі-лософії, означало міркування партнера, яке вва-жалось (за І. Сеченовим) висхідною точкою, оди-ницею мислення. В основу міркування (думка) кладеться відображення таких категорій, як поді-бність і суміжність у часі і просторі явищ, предме-тів, процесів, що пізнаються й усвідомлюються механічно за участі рефлексії як особливого дже-рела знання – внутрішньо збереженого досвіду, набутого на даних чутливості внутрішніх органів, 
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що переноситься у внутрішню структуру психіки людини.  Теоретично роль рефлексії в практично важ-ливій діяльності людини, в її психічному розвитку ґрунтовно розкрита Л. Виготським. Він вважав, що «нові типи зв’язків і співвідношень функцій передбачають в якості своєї основи рефлексію як відображення власних процесів у свідомості» [3].  Підтримуючи цю думку, С. Рубінштейн підкрес-лював, що «виникнення свідомості пов’язане з ви-явленням із життя і безпосереднього переживання рефлексії на оточуючий світ і на самого себе» [6].  Будучи важливим компонентом мислення, а особливо його критичності як властивості, рефле-ксія розглядається як механізм свідомості, з допо-могою якого розкриваються уявлення про сут-ність абстракцій, теоретичного мислення і реалі-зуються функції діагностики рівнів його розвитку та формування дій контролю й оцінювання в сис-темі внутрішньошкільного педагогічного мене-джменту.  З іншого боку, рефлексія як компонент мис-лення, яке активізує його особистісну обумовле-ність, крім, звичайно, інтелектуальної рефлексії, дає можливість виділити ще й особистісну. У взає-мозв’язку інтелектуального й особистісного в психіці людини рефлексія розширює свої функції впливу на розвиток і саморозвиток особистості фахівця.  Інтенсивність процесу саморозвитку особис-тості та прояву її особистісних якостей значною мірою залежить від уміння людини правильно оцінити свої потреби, інтереси, можливості.  А. Бандура підкреслює, що «тільки людина зі стійкою самоефективністю здатна до осмислення своїх дій, поведінки, критичної їх оцінки та побу-дови ієрархізованої системи цілей та засобів їх досягнення і усвідомленого втілення в життя»[8].  Експериментальні факти та теоретичні розду-ми щодо сутності інтелектуальної та особистісної рефлексії дали можливість методологічно об’єдна-ти проблему вивчення мислення й особистості і в рамках єдиного уявлення про рефлексивний меха-нізм свідомості й мислення досліджувати пробле-ми розвитку самоефективності особистості, у вирі-шенні яких рефлексія, як спосіб відображення не лише окремих явищ, процесів, предметів, а й їхніх функціональних відношень та зв’язків, є методоло-гічно значимою не лише в психології, оскільки зв’я-зана з потребою аналізувати, оцінювати й перетво-рювати навколишній світ і себе у процесах сумісної діяльності, надаючи поведінці більш врегульовано-го й активного характеру.  Рефлексія спонукає самостійно творити, екс-периментувати, прогнозувати шляхи саморозвит-

ку, дозволяє особистості регулювати власну акти-вність, управляти пізнавальною та практичною діяльністю.  Окрім цього, слід зауважити, що рефлексія – це не просто відображення у свідомості людини предметів і явищ оточуючого світу, а й досвід ада-птації до нього. Рефлексію слід розуміти як пере-осмислення людиною власного досвіду відношень з предметно-соціальним світом, середовищем, яке, з одного боку, виражається в побудові нових, адап-тивних для себе еталонів й образів, що реалізу-ються у відповідних вчинках, а з іншого – у вироб-ленні більш адекватних знань про світ, соціум, про себе та інших. У процесі системних перетворень відбуваються якісні зміни в Я-особистості: від ди-ференціації «Я» на фізичне тіло, біологічний орга-нізм, соціальну сутність, суб’єкт творчості до інте-грації «Я» в неповторну системну цілісність, – осо-бистість як продукт реалізації матрично-адаптивних і рефлексивних механізмів організації креативно-оцінювального мислення й саморозви-тку особистості, здатної до адаптації як процесу і як способу виходу із проблемно-конфліктних ситу-ацій, що закономірно виникають у різних освітніх, соціальних, професійних та інших середовищах.  Рефлексивність дає змогу вчителю усвідом-лювати себе і здійснювати оцінювання ефектив-ності своєї діяльності не тільки власне «для себе», але й для інших. Рефлексія містить у собі самоо-цінні механізми, що спонукають педагога до само-освітньої діяльності та професійного самозрос-тання.  Рефлексивний критицизм – це не вільнодумс-тво в умовах професійних, проблемно-конф-ліктних ситуацій, а пошук розумного й мудрого виходу з них. Досвід такої поведінки людини на-бувається завдяки накопиченню власної ефектив-ності, наполегливості й праці, в ході яких активі-зується суб’єктне оцінювання власної волі й пере-творювальних дій.  Особистість виявляє, як правило, два стани психіки: відчуження та солідарність, коли індивід сприймає інших як далеких, ворожих, ігноруючи узаконені принципи й норми поведінки, або солі-даризує з ними, проявляє співдружність, взаємну турботу, дорожить своєю роботою; за цього вияв-ляє високий рівень емоційно-позитивного став-лення до себе, інших, до світу в цілому. Людина очікує успіх, що зазвичай пов'язаний з гарним результатом й підвищує самоповагу, розвиває самоефективність.  За Е. Фромом, відчуження індивіда може ви-ступати в найрізноманітніших формах виявлення: відчуження (депривація) від інших людей, від сво-їх потреб, своєї праці; від природи, своєї держави, 
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самого себе аж до «втечі у хворобу», самодеприва-цію власної психіки.  І в першому, і в другому станах психіки регу-лювальну й корегувальну, часто психотерапевти-чну, функцію бере на себе самокритичність, адап-тивність, рефлексивність та самоефективність як оригінальні й ефективні способи пошуку себе у світі та соціумі, віднайдення істини, бачення бли-жніх і далеких перспектив, виявлення суб’єктної здатності переосмислювати проблеми на користь собі й загалу.  Дослідження засвідчують, що в стресогенних ситуаціях конфліктотворчими є надскладні для людини завдання, які виступають об’єктивною умовою актуалізації захисних механізмів, що про-являються «особистим відстороненням» від вико-нання завдання. Останнє блокує можливість пози-тивного, що розвиває особистість, переборення конфлікту і, як наслідок, затьмарює шлях до само-аналізу, самореалізації, саморефлексії як механіз-му, що руйнує психіку людини, її когнітивну й оці-нювально-рефлексивну сфери, набуту здатність до самоадаптації.  Так, А. Бандура зауважує, що люди з високим рівнем самоефективності вважають себе спромож-ними впоратися з несприятливими подіями, очіку-ють від себе здатності долати перешкоди. Вони більш наполегливі, менш тривожні і менш схильні до депресії. Водночас, люди з низьким рівнем само-ефективності, зіштовхнувшись із різноманітними життєвими обставинами, відчувають себе безпомі-чними, вважають за неможливе вплинути на ситуа-цію, що склалася, і що від них нічого не залежить.  Саме тут доречно визначити досить важливу функцію рефлексії (відображення) – забезпечення взаємозв’язку інтелектуального й особистісного в психіці людини, в її досвіді, які являють собою рефлексивно-адаптивний механізм розвитку кри-тичності мислення й поведінки особистості, яка знаходиться у проблемно-конфліктній, в даному випадку освітньо-професійній ситуації і докладає зусилля з неї вийти. За цього можна виділити (за Семеновим І. Н.), залежно від характеру конфлікту й пошуку причин його виникнення, чотири спосо-би прояву поведінки особистості як цілісного «Я»: репродуктивний, регресивний, продуктивний, прогресивний [7].  За репродуктивного й регресивного способів розвитку Я-концепції має місце актуалізація інте-лектуальних й особистісних стереотипів наявно-го досвіду (знання, способи дій, поведінка), а за продуктивного й прогресивного – поява особисті-сних та інтелектуальних новоутворень, як резуль-тат високого рівня сформованості самоефектив-ності особистості вчителя.  

Уявимо собі, що для виявлення особливостей рефлексивної реалізації «Я» в таких ситуаціях проведено обстеження групи учнів за методикою «виконуючи завдання, думайте вслух» (з протоко-лом фіксації результатів кожного) пропонувалась задача із скритим, на перший погляд, унікальним, творчим змістом для розмірковування вслух.  Завдячуючи здатності актуалізувати репроду-ктивний спосіб вирішення задачі інтелектуальним стереотипом мислення, сам того не підозрюючи, суб’єкт спрощує її зміст і пробує розв’язати станда-ртним, неадекватним для цього випадку способом. Наступає тупікова ситуація дидактичного й психо-логічного характеру: всі спроби продовж відведе-ного часу (1 година) не дали позитивного резуль-тату, а переживання невдачі затьмарило процес думання, осмислення творчої задачі.  Репродуктивний спосіб реалізації власних зусиль, відбір стандартних рішень типових задач та їх апробація потерпіли фіаско. Вимога експери-ментатора розв’язувати задачу і внутрішня, су-б’єктна неможливість продовжувати пошук ново-го знання вводить «Я» в психологічно ускладнену проблемно-конфліктну ситуацію, що спонукає суб’єкта діяльності до обрання іншого, регресив-ного способу реалізації «Я». Йдеться про вибір особистого способу самореалізації уникнення від внутрішнього конфлікту – переконання в тому, що існуюче прагнення розв’язати задачу не може бути реалізованим. Суб’єкт взаємодії приймає рішення вийти із експерименту.  Дав себе знати прояв захисних механізмів, ви-роблених «Я» для збереження себе від явних нев-дач у можливих конфліктних ситуаціях. За цього може бути багато позитивних моментів і одним із них є те, що відтворення особистісних, раніше ви-роблених стереотипів в умовах пізнавальної діяль-ності хоча й виявляється регресивним (повер-ненням у минуле) способом реалізації «Я», все ж служить, в основному, для закріплення репродук-тивного ставлення особистості до нової задачі, на базі якого в подальшому, за певних дидактико-психологічних умов, може виникнути можливість для початку продуктивного розвитку особистості. Однією із таких умов є недопущення консерватив-ного (непрогресивного) становлення Я-концепції в проблемно-конфліктних ситуаціях та регресивного відходу від конфліктності рефлексивної «Я актив-ності», яка б мала спрямовуватися на дійсно вольо-ве розкриття проблемно-конфліктної ситуації, ви-рішення творчої задачі в цілому.  У такому випадку необхідно надати учаснику обстеження допомогу – повною мірою розгорнути особистісну й інтелектуальну рефлексію, спираю-чись на власний професійно-особистісний досвід 
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з урахуванням специфіки конкретних педагогіч-них ситуацій, що виникають.  Слід відзначити, що позитивна реалізація  Я-концепції в проблемно-конфліктних ситуаціях за умов прогресивно-продуктивного (творчого) мислення веде до новоутворень інтелектуального змісту, перебудови інтелектуального, теоретично-го мислення, результатом якої стає нове знання, «народжене» адекватним (прогресивним) спосо-бом його перетворення згідно з метою пізнавально-продуктивного задуму. За цього відбувається і роз-виток самоефективності вчителя, як когнітивного механізму з допомогою якого він регулює та оці-нює власну професійну діяльність.  Одним з важливих джерел формування й роз-витку самоефективності (за А. Бандурою) є, так званий, пережитий досвід успіху, компетентність людини, які дають їй віру в своїй важливості дося-гнути позитивного результату [8].  Зміна «Я» з позицій прогресивності, здійсню-ваної особистістю, коли вона усвідомлює власну ефективність у певній специфічній ситуації, є ос-новою для рефлексії людиною уявлень про себе як про здатного на досягнення продуктивного результату завдяки власним зусиллям долати проблемні ситуації всупереч конфліктному стану, що стався.  Важливо відзначити, що за продуктивного спо-собу реалізації «Я» кожний із способів (репро-дуктивно-регресивний чи продуктивно-прогре-сивний) є свого роду етапом на шляху пошуку рі-шення творчої задачі. За цього слід підкреслити, що у зміні цих етапів провідну роль відіграє спілку-вання в процесі суб’єкт-суб’єктної взаємодії учнів та вчителя. Самоефективному педагогу слід уміти займати рефлексивну позицію, тобто дивитись на себе і свою діяльність ніби зі сторони, очима учнів.  Закономірним є виявлений іншими дослідни-ками факт про те, що учні вчителів, яким був при-таманний високий рівень самоефективності, до-сягали значно вищих показників у навчанні в по-рівнянні з учнями, яких навчали вчителі, невпев-нені у власній ефективності.  Рефлексія як відображення у свідомості влас-них уявлень у психічному розвитку людини ви-ступає одним із продуктивних типів зв’язку осо-бистості з предметами та явищами оточуючого світу, що пізнаються, та самим собою. Вона – один із «пояснювальних принципів» психічного розви-тку, функція теоретичної побудови моделі пред-мета вивчення, оскільки виступає в ролі механіз-му свідомості й важливою складовою культури мислення.  З одного боку, рефлексія дає можливість відт-ворювати й оцінювати уявлювальні образи мину-

лого в просторі та часі (на основі пригадування) та можливого майбутнього (за здатності до про-дуктивної уяви об’єктивного чи суб’єктивного змісту) за обов’язкового включення діагностики рівнів сформованості теоретичного мислення  (А. Зак) та дій самоконтролю й самооцінювання (Л. Берцман).  Водночас, слід підкреслити, що, рефлексуючи, людина повертається у минуле, спираючись на наявний досвід, роздумує про себе і досліджує сама себе. Самоефективність передбачає спрямо-ваність у майбутнє, тому тут об’єктом самосвідо-мості є ті особливості та можливості, які особис-тості потрібно буде реалізувати в майбутніх ситу-аціях і в ефективності яких вона впевнена.  З іншого боку, дослідження рефлексії як сис-темотворчого компонента культури мислення дало можливість, крім до цього вивченої інтелек-туальної рефлексії, виокремити й особистісну. Саме у 80-ті роки XX ст. вперше ставиться й успіш-но вирішується проблема визначення типів і фун-кцій рефлексії у взаємозв’язку інтелектуального й особистісного у психіці людини [1].  У центрі уваги науковців – проблема інтегра-тивного підходу до тематики й методики вивчен-ня мислення й особистості в нерозривній єдності в рамках цілісного уявлення про рефлексивний механізм організації та розвитку продуктивного мислення й саморозвитку особистості на проти-вагу інтелектуалізації – механізму, якому прита-манне надмірне перебільшення ролі розумових дій і підлеглих їм операцій мисленнєвої діяльнос-ті на шкоду особистісно-рефлексивній сфері пси-хіки та її можливостям в організації на високому евристично-креативному рівні включення у не-стимульовану зовні когнітивно-продуктивну дія-льність. У таких ситуаціях рефлексія, з одного бо-ку, сприяє переходу з низького (пасивного) на більш високий рівень інтелектуальної активності, а з іншого – когнітивно-продуктивна діяльність активізує розвиток рефлексивної сфери людини як психічну властивість, спрямовану на самопі-знання, а саме: вдосконалення власної поведінки, дій і вчинків; саморозвитку психічних станів, по-чуттів, здатностей і здібностей та інших власти-востей своєї особистості; вдосконалення педагогі-чних інструментальних засобів самоорганізації навчально-пізнавальної діяльності; опанування рефлексивними знаннями щодо осмислення влас-них дій та самооцінювання своєї життєдіяльнос-ті – вироблення фундаментального механізму самопізнання, самоосмислення та використання у рефлексивній, інтелектуально-особистісній діяль-ності суб’єктів освітньої, освітньо-професійної й наукової діяльності, достойних для наслідування.  
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Системне вивчення ролі рефлексії в структурі творчого мислення дало можливість І. Семенову дійти висновку, що різноплановість мисленнєво-го процесу не що інше, як збалансований рух дум-ки, перебіг якої здійснюється за ієрархічно органі-зованими рівнями: особистісному, рефлексивно-му, предметному, операціональному. За експери-ментальної реалізації цієї концептуальної моделі мислення як узагальненого й опосередкованого відображення дійсності, що пізнається, виявлені феномени інтенсифікації рефлексії перед неочіку-ваним інсайтом (І. Семенов, Є. Сиротіна) та її домі-нування серед решти рівневих компонентів мис-лення у процесі успішного вирішення суб’єктивно складних задач (В. Зарецький та ін.).  Аналіз цих фактів дав нам можливість визна-ти провідну роль рефлексії в дієвому розвитку та реалізації особистісної самоефективності й кри-тичності мислення. Останнє дало можливість пе-реосмислювати проблему критеріїв і показників відмінності й схожості репродуктивного та проду-ктивного мислення та діяльності щодо пропорцій співвідношення у структурі цих видів мислення і діяльності власного копіювального чи новоутво-рювального привнесення як результату особисті-сної рефлексії, яка спричиняє утворення нового образу «Я-суб’єкт, діяч, творець». Цьому сприяє не лише креативна, а й критична рефлексія як пере-осмислення людиною ставлень до предметно-соціального світу.  У контексті нашого дослідження, системати-зуючи наукові положення з проблеми визначення ролі рефлексії у розвитку самоефективності вчи-теля, можна представити «палітру» умінь, так зва-ного, рефлексивного компоненту самоефективно-сті педагога, а саме: 
– бачити в педагогічній ситуації проблему, оцінювати її і трансформувати її в систему педагогічних завдань; 
– готовність та здатність аналізувати кож-ний свій крок під час здійснення професій-ної діяльності; 
– знаходити оптимальний спосіб розв’язан-ня педагогічних завдань; 
– оперативно приймати конструктивне рі-шення в ситуації невизначеності й стратегі-чно планувати свою педагогічну діяльність; 
– застосовувати найкращий педагогічний досвід щодо аналізу й оцінювання власної професійної діяльності; 
– гнучко реагувати на зміни ситуації, ясно і доступно викладати власну позицію; 
– об’єктивно і веріфіковано оцінювати педа-гогічні події та явища тощо.  Щоб глибше проникнути в гіпотезу про сис-темотвірну й супроводжуючу функцію рефлексії в цілісному процесі включення різних сфер психіки 

і мислення у розвиткову й саморозвиткову діяль-ність особистості, звернемося до неї як ефектив-ного способу вирішення проблемно-конфліктних ситуацій, що періодично виникають у професій-ній діяльності вчителя, і які знижують самооцінку ефективності результатів власної діяльності. А відтак, стають іноді тупіковими в їх отриманні в ситуаціях застосування традиційних, регресивно-репродуктивних способів реалізації «Я-особистість». За умов зовнішнього стимулювання, пошуку вирішення проблемно-конфліктної ситуа-ції, сприйняття її як значимої для рефлексивної активності, спрямованої на виявлення проблемно-конфліктної суперечності, мобілізацію творчих можливостей особистісної й інтектуальної рефле-ксії, наявного досвіду та впевненості у розв’язува-ність проблемних задач і ситуацій, можуть стати важливими соціальними факторами і психологіч-ними чинниками активізації особистісно-інтелектуальної рефлексії як базової для підви-щення продуктивності її впливу на розвиток са-моефективності як творчого потенціалу і саморо-звитку особистості педагога.  Механізмом цілісного розвитку різних сфер психіки особистості педагога має виступати ком-плекс психолого-педагогічного управлінського впливу рефлексії на самоорганізацію й мобіліза-цію основних особистісно-інтелектуальних ресур-сів. Наявність останніх здатна забезпечувати мож-ливість самостійно (обов’язково за умови в міру посильної для індивідуума проблемної ситуації) будувати, моделювати власні дії, звертатись до набутого досвіду з переборення труднощів, вирі-шення проблемних задач і вибору способу проду-ктивної діяльності з привнесенням до нього еле-ментів раціональності та новизни. Саме така здат-ність людини є притаманною інтелектуальній рефлексії, на базі якої формується вміння виходи-ти із критичних ситуацій, а відтак і можливого віднайдення альтернативних рішень. Головним за цього є не стільки віднайдення рішення, скіль-ки передбачення нового образу «Я-суб’єкт», який виступає основою об’єктивного відображення уявлень про себе, що і стимулює, за будь-яких об-ставин, до ефективного досягнення мети творчо-го пошуку, що з часом стає її характером. За тако-го стану «Я», наперекір своєму свідомому конфлі-ктному стану психіки, дякуючи особистісно-інтелектуальній рефлексії, як структуровано-функціональній цілісності, завдяки внутрішній і зовнішній мовленнєвій діяльності, формується у людини цілісна особистісно-інтелектуальна, фа-хово спрямована компетенція визначати самоефе-ктивність власної діяльності.  Логічно вибудована спроба розкрити провідну роль рефлексії в розвитку людини, її системотвірну, 
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інтегративно-адаптивну функцію у системі управ-ління розвитком самоефективності вчителя може вважатись продуктивною після її перевірки в спе-ціально організованому експерименті. Його ре-зультатом має стати доведення наскрізного, інте-гративного впливу рефлексії (від мети до резуль-тату) на формування особистісно-інтелектуальної цілісності «Я-вчитель», здатного продуктивно адаптуватися до власних конфліктних станів, що спричиняються необхідністю вирішення пробле-мно-суперечливих задач і викликають внутрішню потребу і впевненість в успішному їх розв’язуван-ні завдяки рефлексивному, багатофункціонально-

му сприянню формування механізму організації продуктивного мислення.  Таким чином, проаналізувавши роль рефлек-сії у системі управління розвитком самоефектив-ності вчителя, можна дійти висновку, що саме рефлексивний компонент відіграє провідну роль у виконанні ним регулятивно-діагностичної фун-кції, а це, в свою чергу, забезпечуватиме: високий рівень усвідомлення вчителем своїх професійно значущих якостей, рівень власної компетентнос-ті; підтримку самооцінки на оптимальному рівні; стимуляцію щодо аналізу та саморефлексії влас-ної поведінки у професійній галузі; прогноз влас-ної професійної успішності та перспектив.  
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Бондарь В. И., Макаренко И. Е. Рефлексия в системе управления развитием самоэффективно-
сти учителя 

Приписывая рефлексии как одной из реакций на интегрирующее действие других сфер психики чело-
века ведущую роль в процессе развития самоэффективности учителя авторы исходили из того, что 
она (рефлексия), с одной стороны, выступает внутренней способностью нервной системы человека, 
способом наблюдать себя по содержанию и актами собственного сознания, чтобы понять, что в ней  
происходит. Именно на этом механизме самоотображения формируется внутренний опыт, внутрен-
ний мир человека, которые основываются на данных органов чувств. С другой стороны, рефлексия – не 
просто владение приобретенным опытом, понимание человеком самого себя, чтоб в соответствующих 
ситуациях, которые возникают, адекватно думать, мыслить, принимать решения и действовать, но и 
выяснение того, что о человеке знают, осознают и как оценивают его предметно-рефлексивные отно-
шения, эмоциональные реакции, когнитивные представления, ценностно-мотивационные отношения к 
другим субъектам сотрудничества. 

В сложных процессах мобилизации мотивации, интеллектуальных ресурсов, поведенческих усилий 
на совершение контроля за событиями, которые реализуют влияние на жизнедеятельность человека, 
в том числе, связанными с прогрессивным личностно-профессиональным развитием, рефлексия как 
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процесс зеркального отображения субъектов деятельности по содержанию и функциям может высту-
пать или репродуктивно-регрессивной или продуктивно-прогрессивной в своих возможностях. 

Механизмы формирования различных видов рефлексии, а также ее фундаментальной роли в разви-
тии самоэффективности учителей освещены в данной статье.  

Ключевые  слова :  рефлексия, самоэффективность, рефлексивный критицизм, Я-концепция, ког-
нитивный механизм, проблемно-конфликтные ситуации, самоанализ, самооценивание, оценочно-
рефлексивная сфера. 

 

Bondar V., Makarenko I. Reflection in the system of management development of teacher’s self-
efficiency 

Reflection, as a reaction to integrated response of other human psychic spheres, was attributed by many au-
thors the leading role in the process of developing teacher’s self-efficiency. The familiar arguments were based on 
the fact that reflection, on the one hand, realizes itself as the inner capability of the human nervous system, to 
consider oneself by contents and acts of the human own consciousness for better understanding of the process 
herein. It is the mechanism of self-reflection that builds up the inner experience, the inner human world that is 
based on our senses of perception.  

On the other hand, the reflection is not only management of acquired experience along with self-
understanding to adequately think, reckon, make right decisions, and act in corresponding situations, but it is also 
the consideration of human knowledge and estimation of objective-reflective relations, emotive reactions, cogni-
tive patterns, valued and motivated attitudes towards other interactive subjects.  

Reflection, as a process of double, mutual, mirror image of active subjects by content and functions, is capable 
to be either reproductive-regressive or productive-progressive. This double role of reflection is crucial in the proc-
esses of mobilizing motivation, intellectual resources, behavioral efforts to exercise control over the events that 
exert an influence on the human life activity, including the progressive, personal and professional development.  

The present article deals with mechanisms of different kinds of reflection and its fundamental role in develop-
ing teacher’s self-efficiency.  

Apart from that, the emphasis is laid on the importance of explicit connections between the human ability to 
correctly evaluate their own demands, interests, possibilities and the intensity of their self-development.  

In the paper, the reflective component of teacher’s self-efficiency that enables them to raise self-awareness and 
estimate the effectiveness of their activity not only for “oneself”, but also for others is presented and characterized.  

Key words :  reflection, self-efficiency, reflective criticism, conception, cognitive mechanism, problematic and 
conflict situation, self-analysis, self-evaluation, evaluative-reflective sphere.  Стаття надійшла до редколегії 17. 12. 2017   УДК 37:82:003. 07 
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РЕТРОСПЕКТИВНИЙ АНАЛІЗ ФІЛОСОФСЬКИХ, ПСИХОЛОГІЧНИХ, 
ЕКОНОМІЧНИХ І ПЕДАГОГІЧНИХ ІДЕЙ ВИХОВАННЯ  
АДАПТИВНОГО СТИЛЮ ЛІДЕРСТВА ОСОБИСТОСТІ   

У статті на міждисциплінарному рівні відтворено еволюцію ідей виховання адаптивного стилю 
лідерства особистості. Зауважується, що питання реалізації лідерського потенціалу людини ставали 
предметом інтересу мислителів з часів древніх цивілізацій Сходу. Акцентується на характерних особ-
ливостях у трактуванні стилю лідерства у різні історичні епохи, від Стародавнього Сходу, Античності, 
Середньовіччя, Відродження і Реформації до Просвітництва, Нового і Новітнього часу. При описі дослі-
джуваного феномену використовуються надбання мислителів і учених різних галузей знання та наук 
таких як філософія, економіка, соціологія, політологія, психологія, лідерологія і педагогіка.  

Ключові  слова :  стиль лідерства, еволюція ідей виховання особистості, адаптивні здатності 
лідера, уміння застосовувати стиль лідерства адекватний ситуації. В умовах прогресу високотехнологічної циві-лізації, динамічних суспільно-політичних та соціа-льно-економічних змін у світовому та національ-ному вимірі зростає роль і значення освітніх ін-

ституцій, які покликані готувати висококваліфі-кованих фахівців здатних чутливо реагувати на вимоги часу, середовища і конкретних ситуацій. Такі фахівці мають не тільки володіти глибоким 
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